

琼中以人居环境整治倒逼乡村生活方式变革,建设现代化宜居乡村 补短板兴乡村 织密网促民生

■ 本报记者 李梦瑶 于伟慧 特约记者 秦海灵 通讯员 陈欢欢

一台电脑,一部手机,两排货架,在琼中黎族苗族自治县营根镇百花村电商服务站,每天都有数不清的农特产品从这间小屋销往全国各地。“山兰酒、蜂蜜、琼中绿橙,从前我们都是摆摊卖,现在线上线下一起卖,销路宽了,销量更好了。”服务站负责人杨玉萍说,自从村里实现了光网全覆盖,如今动动鼠标、点点手机就能将农特产品卖出大山。

完善的基础设施,是振兴乡村的硬件要求。以打通农村基础设施“最后一公里”为统领,近年来琼中率先在全省推进管道燃气进村工程、“水环境治理项目PPP模式”,将路网、水网、电网、气网、光网“五网”建设与改水、改厕、改路相结合,让农村人居环境整治实现质的飞跃,也倒逼出一场乡村生活方式变革。



琼中营根镇猫尾村

完成危房改造后面貌焕然一新。

本报记者 陈元才 摄

改陋习树新风 倒逼生活方式变革

以前,每次酒酣饭饱后,长征镇潮村新村村民王家华都会犯难。不为别的,就为一件事:上厕所。

“以前基本都是上山‘打游击’,怕被蛇虫咬,也怕被别人看见。”王家华说,也有部分村民会在村里搭棚建个旱厕,可时间一长,旱厕里变得臭气熏天、蚊蝇乱飞,还是会逼得他们跑到外面偷解决。

直到2016年潮村进行整村推进,政府免费帮村民们建起三格式无害化户厕,王家华再也不用为如厕犯难。“现在家里新修了卫生间,没有臭味,用水一冲就干净了!”王家华介绍,如今村里的家家户户都安装了一体化化粪池,粪便在池子里贮存、发酵,剩下的废水经过

管道排入污水处理站进行净化处理,让他连连感叹既干净又卫生。

结合水环境治理工程,自2015年起琼中全面开展农村改厕建设工作,将粪污接入农村污水处理系统,截至目前全县农村无害化卫生厕所普及率达87.02%。曾经渠边、林边、田边随地便溺的陋习渐渐消失,村民们的卫生习惯也悄然变革。

变革,不仅仅限于厕所。随着琼中全面实施城、乡、村一体化燃气管网项目,村民们的烹饪习惯同样发生着改变。“现在不用找柴火,也不用担心煤气罐空了,做起饭来又快又干净!”正值午饭时间,湾岭镇中朗村村民王英梅将天然气阀门打开,炉灶上瞬间窜起一道蓝色的火苗,快速翻炒片刻,几样香喷喷的家常菜便被端上桌。

没有烟熏火燎,不用砍柴烧煤,随着一根根天然气管道翻山越岭接入村寨,如今在琼中已有4288户农村及乡镇居民,同王英梅一起迈入“清洁能源时代”。

“我们开展农村人居环境整治,不仅是为了补齐基础设施建设短板,更希望以此倡导健康文明的生活方式,让农民在共建共享中拥有更多获得感。”琼中县委副书记、政法委书记张长丰介绍,譬如在实现农村自来水管网全覆盖之余,琼中还为每个村配备饮水消毒设备,这是该县不断提高农民生活质量的缩影之一。



琼中什运乡方板村地质灾害移民重点项目完工,村内道路、排水管道等基础设施更加完善。图为村民喜迁新居。

本报记者 陈元才 通讯员 林学健 黄详缨 摄

路网光网入村寨 物资信息畅无阻

对于营根镇加钗村村民们来说,每年的丰收季是最欢喜也是最惆怅的日子。“得把地里的稻谷拉到镇上去卖,可村里没有一条像样的路,大伙儿只能一趟趟肩挑手扛。”加钗村党支部书记王万兴告诉海南日报记者,村里祖祖辈辈在田埂旁踩出的一条条坑坑洼洼的泥土路,天晴时骑着摩托车还能勉强出行,可遇到下雨天稍不注意就会打滑,村民们只能卷起裤腿趟泥水。

直到2016年,一条条笔直平坦的水泥路从村口延伸到阡陌田头,骑摩托车不怕摔了,小轿车能开进村了,村民们最盼着的新兴产业也涌了进来。

“修完路没过几个月,村里就引进公司带着大伙开始养殖竹鼠,这在以前哪敢想!”望着村口缓缓驶来的收购车,王万兴用力地跺了跺脚,胶鞋踩在水泥路上的坚实感,让他感到分外踏实。

不仅是加钗村,如今在琼中,一笔笔涉农惠民资金陆续被整合成或长或短的水泥路,从村口到田头一路兜兜转转,连成四通八达的乡村路网,也让物资、信息流转得以畅通无阻。

比水泥路更快的,是一条条百兆甚至千兆的光纤网线。自2017年5月启动“千兆到镇(区)、百兆入村(户)”光网户户通脱贫惠民工程以来,琼中的

黎村苗寨一改“靠腿办事”“靠问知事”的落后现象,不少村民也赶上“双十一”等风潮,体验起城里的“光速”快捷网络购物。

“以前家里的电视只能收到几个频道,一到刮风下雨天便是满屏雪花点。由于没有网络,家里的电脑更是成了摆设。”营根镇百花村村民杨玉萍说,“光网到户”丰富的不仅是他们的文化生活,更带火了当地农副土特产的销售,自从村里实现了光网全覆盖,她负责运营的百花村电商服务站2018年营业额达115万余元,其中线上交易额为98.8万,占比约86%。



琼中上安乡什黑村新貌。 本报记者 陈元才 摄

谁受益谁负责 长效管护有机制

乡镇、行政村、自然村道路硬化通达率100%,农村集中供水普及率逾98%,农村电网供电全面覆盖,4288户农村及乡镇居民实现通气,行政村4G、光纤网络实现全覆盖……当乡村“五网”基础设施逐步覆盖至琼中10个乡镇544个自然村,所展现出的“点多、面广、规模小”这一特点,也给管理维护成为其可持续性运行的难题。

项目建成交付使用后,日常管理谁来负责?琼中将目光聚焦于“五网建设”的直接受益主体。

4月22日一早,红毛镇牙挽村牙挽一队贫困户王家雄在下地干活前,

先来到了村中的水塔处检查蓄水、出水情况。“每天早上一睡醒就来看看,要是水小了,我们就得排查原因,及时维修。”自2018年8月起被聘为村里的安全饮水管理员,王家雄便肩负着“供水”责任。

经过岗前培训过的他,如今干起换水管、换接头、维修水管等工作可是一把好手。就在几天前,他日常“巡水”时发现水塔不进水了,连忙叫上牙挽二队的安全饮水管理员王国强,一起到3公里外的山上引水源头处排查,发现是水管接头脱落才导致了漏水。

“我们合力换完水管,又回到村

里把一队和二队的水塔清洗、消毒了一遍。”王家雄说,如今他们管护村庄供水,不仅能领到每月800元的工资,自己和村民们也能喝上安全水、放心水。

按照“谁受益、谁负责”原则,琼中将“五网”建设与脱贫攻坚深度融合,在各乡镇设立农村公路管护员、村级饮水安全管理员、污水处理设备管护员等20大类农村公益岗位,让贫困村民实现家门口上岗就业之余,也让农村基础设施“一次建设、长久使用、持续发挥效用”的理念得以落地。

(本报营根4月23日电)



改造后的琼中猫尾村新村不仅通了燃气,还有百兆光纤入户,村民生活更方便也更幸福。 本报记者 陈元才 摄

炎炎夏日何处去 山水琼中觅清凉

■ 本报记者 李梦瑶

四月的海南如同一个燃烧的火球,紧绷的空气中仿佛都能听到“嗞嗞”燃烧的声音。在全岛持续出现高温的当下,何不直奔群山之间的琼中黎族苗族自治县,来一场惬意的消暑之旅?

静谧森林 百花岭间享清凉

燥热不安的午后,若能有一处静谧幽深的森林,大概会让人顿生归隐山林的冲动。距琼中县城6公里的百花岭主峰海拔1100米,同东南面的五指山、西北部的黎母山形成鼎立之势。沿盘山公路蜿蜒向上,透过车窗的缝隙便能感受到丝丝凉风渗入,此时车内的空调已成为多余,张开双臂与青山绿水相拥才是正解。

转过几处山坳,登上百花岭观瀑亭,迎面山腰间的瀑布呈三级跌宕泻下,人们却不躲,任水花溅在身上,肆意收获大自然馈赠的清凉。越往上走,热带雨林的景观特征便一点点展露。

当耸入云天的大树将阳光彻底隔绝在外,无处可逃的水蒸气在树叶上遇冷重新凝结,不断积蓄后又变成水珠重新滴落下来,打在野芭蕉叶上发出雨般的“哒哒”轻响,让人有种说不出的舒爽。

行至海拔800多米处的天池,热带雨林的潮湿气息与山间蒸腾的水汽云雾齐齐袭来,气温较山脚更是骤降了七八度。此时于池边泡上一杯茗茶,听着林间清脆的鸟啼,略带润润的空气沁入肺腑,还有什么能扰乱心神?

戏水山涧 峡谷漂流正当时

热得无处可躲的天气里,没有什么是一场水上狂欢解决不了的事情。

随着气温攀升,位于琼中和平镇合口村的峡谷漂流景区游人如织。虽然漂流区全程仅3.8公里,却有着13处落差不同的激流点,且水流节奏与间隔时长都十分适宜。皮划艇沿着河水蜿蜒而下,时而湍急如梭,时而舒缓惬意,当穿过急流、怪石、险弯时,一身暑气与烦恼早已在咆哮的湍流中“灰飞烟灭”。

若是觉得不过瘾,还可以在这里体验海南首家空中玻璃漂流,当皮划艇从全长350米的玻璃滑道极速驶过,无缝对接3800米峡谷河道时,绝对能引起一阵阵欢呼声与尖叫声。

品茶消暑 新伟茶厂茶香浓

海南人好茶,无论春夏还是秋冬,到处都弥漫着茶香。与早春时节抢一口鲜香的明前茶不同,春夏交替之际的这杯茶,以清心去热为妙。

沿着弯弯绕绕的茶山小径一路向前,琼中新伟茶厂的茶树层层叠叠铺展开去,一眼望不到边。在满眼新绿间,几名茶农挎着小竹篮穿梭在茶垄,双手翻飞间清香稚嫩的芽尖便落入篮中。

因光照充足、雨量充沛、土地肥沃,享受着雨露和云雾滋养的新伟茶叶颗粒紧实,色泽润绿。浓郁的滋味从舌尖滑过,落在心里,有一番鲜爽、一丝甘甜。

午后困乏时,不如约上三两人,在茶园浓荫处泡上一壶茶,观杯中茶芽遇水直立、上下沉浮,慢慢地舒展叶片,溢出清香,浮躁的心情也自然渐渐平复下来。

(本报营根4月23日电)